精粹

《莫说破》是 我"读钱锺书札 记"系列中的一篇 (2003.3.13, 发表 于《新民晚报》),

是钱先生关于艺术创作的一个 重要主张,举两个鲜明的例子: 《围城》开头方鸿渐从国外归来 的海船上,遇到了丰满的鲍小 姐,她着装比较赤裸,对方鸿 渐极有诱惑力。船的颠簸给了 他深吻的机会,鲍小姐主动来 方鸿渐的舱间相就,以后就一 笔带过,第二天房舱的服务员阿 刘拿着三支女人夹发的玉钗向方 示意。结果方鸿渐当着鲍小姐给 了三百法郎了事。这次偷情,要 在西方某些影视里,那还不得 用长镜头大拍特拍这场"激情 戏"? 再举一例:《牡丹亭》是歌颂 美化少男少女的性爱的, 更是 "激情戏",汤显祖以优美的诗歌 舞蹈的长镜头铺陈了几十个小 时。但没有一点床上戏。人毕竟 是人嘛。《红楼梦》毕竟

收在这个集子里的 有十几篇是读钱札记 和记杨绛先生的文章, 也算是对杨老百岁寿 诞的一个祝福吧。我们 还给杨先生寄去了我 的孙女舒畅的一个作 文小选集。杨先生真幽 默,在这个小册子上, 她老人家居然跟重孙 辈的孩子开起了玩笑, 她批道:"舒畅小友:你 才十岁,已经能出版书 挣钱了,以后是不是一 年出一本书呀? 到你一 百岁,你出了多少书? 算得出吗? 你挣的钱都 数不清了! 祝你成为创 吉尼斯纪录的大富翁! 太奶奶。"在老学者百 岁寿诞之日,她还给 舒畅寄来一盒苏州特 产: 采芝斋的苏糖, 还在电话中问舒畅好 不好吃,老太太童心 不灭,令人高兴。

与《金瓶梅》不是一个档

次的作品嘛。

《莫说破》中的文 章,都是近几年在报刊 上发表过的,也有几篇 从以前出版的杂文集 中挑选出来的,我出过

十几种杂文集,而今它们在书 作风必须坚决制止"(《邓小平选 市上已基本售罄,这反映出社会 是需要文明批评的。

孔子说:"天下有道,则庶人 不议"(《论语·季氏》)。是说最 高统治者(他主要是指尧、舜、 禹、汤和西周)把天下治理得秩 序井然,一切重大决策都必须从

天子发出; 做 到这一步,那 么没有官爵的 平民百姓,就 没有必要发什

苏剑秋兄是我画友。

他是个文化人, 出版过文

集,经常在报刊杂志上发

表一些文章和画评, 所以

知之者甚众。他同时也是

个画家,而且画得相当不

错,但是他以画为乐,只求

自娱,因此其画名不显,知

之者甚少。前些时候,剑秋

兄与好友相聚,大家建议

他选一些作品出本画册。

一来便干与同道交流...

么议论了。敢问, 老百姓不议论, 就是天下太平的重要象征吗?

但是邓小平却说:"一个革 命政党(现在则是一个依法治理 拥有十三亿多人口的大国的执 政党),就怕听不到人民的声音, 最可怕的是鸦雀无声。……一听 到群众有一点议论,尤其是尖锐 点的议论,就要追查所谓'政 治背景',所谓'政治谣言',就要 立案,进行打击压制,这种恶劣

> 更多的朋 友赏析。他 考虑了-会,认为讲

得有道理,便欣然同意。 同时要我为他写个小序, 我说我不是名人,人微言 轻。大家说无妨、无妨,贵 在有知音也。

《莫说破》后记

剑秋兄早年曾长期 跟随上海美协主席沈柔

至今仍有强烈的针对性。 托改革开放的福,意识形态

领域虽然并非没有风风雨雨起 伏曲折, 但总体上没有再发生 "万家墨面"、"鸦雀无声"的局 面。杂文写作者也没有听说谁被

集》第2卷第144-145页)。此言

打成什么分子 的事件出现。

有的读者 和杂文作者眼 看公法不彰,

官官相护, 腐败肆虐, 诈骗横 行……的负面社会现象,痛心疾 首,认为"杂文无用",杂文"不过 是挠痒痒的老头乐"!一些读 者对杂文确实啧有烦言,对 此我表示理解,但必须看到: 客观上,语言环境还不可能也 没达到言论百无禁忌, 什么真 话都可以说的地步。按说,杂 文应该尽到匕首投枪秉笔直书 的职责(当然还有艺术性、学

术性、幽默讽刺性、给人以愉 悦和休闲的精神享受……等多 种功能,总之它是政论诗,与 报刊上的短评、社论和读者来 信,大大不同),我也不赞成钝 刀子割肉,但读者不妨翻翻本 书中《莫说破》一文,除了艺术上 应该讲究含蓄,主观上需要胆识 之外,同时也需要"保存自己"

中国正在朝全面小康目标 迈进,文明提上了议事日程。科 学、民主、法制和市场,已经成为 21 世纪中国文明建设的主要议 题。立党为公,以人为本,执政为 民的潮流,没有任何力量能够把 它拉向后退。

老汉我已年谕八十。14年 前还换了一肾,能活到今天,总 觉得是意外收获。八十岁还能 出版著作,可以说是偏得。这亏 了学术能人王春瑜兄的鼓励和 青岛出版集团的抬爱, 使这本 书得以面市。所以应该向他们 深致谢忱!

所谓静气,也即文气,有文

人气息,不火不躁,绝无张

狂之态。这是他学养、见识

和心境的透露。二是清气。

常有评画者说,看一幅画,

展卷之间只觉有一股清气

扑面而来,必为佳作。画能

对话苍茫

坚先生左 右,读书、 学画、办 差,因此 有机会结

识当时海上大家唐云、谢 稚柳、程十发先生等。他 为人热情聪明,懂礼仪, 知进退,"敏于事而慎于 言",每得老先生的好感 和指点,故而获益良多。 近些年来,他沉迷

干传统山水画的 创作,常常终日伏 案,挥写不辍。据 他自己讲是笔墨 之中,自有情趣,信然。

时下,海上画坛画家 云集,名人辈出。不少智 者承前启后,不断创新, 作品既有传统,又有新 意,呈现出一派百花齐 放、五彩缤纷的景象。海 派具有很大的包容性,能 够海纳百川。海派绘画的 特点之一就是风格多样, 各具面貌。剑秋兄亦然, 他敬佩名人,但他画自己 的画。他的画显然是与别 人不同,他有他自己的面 目。我颇为喜欢他的画, 之所以喜欢,是因为他的

画有"三气":一是静气。

有清气,必先净心,心无杂 念而后为之。其次还谙熟 用笔用墨,不善笔墨者,其 画亦难得清气。三是大气,

他的画,小品、手券 居多。画之大气并 不在画面的尺幅大 小,而在于画家的 精神境界和向往

追求,在于立意、章法和 技巧的高低。剑秋兄的 画,布景虽未盈尺却有千 里之意, 树石笔触虽细, 仍有坚实挺拔之感。我以 为他能达到这样的程度 委实不易也。

赘言如上,不知当否? 且待有识之士见教。也希 望朋友们能喜欢他的画。

我收集黑胶唱片的时间并不长,大

约是从上世纪90年代开始,数量也不

算多,陆陆续续买了200张左右。大部

分是在延安中路茂名南路的中图公司

买的,记得西藏中路也有一家有售。后

来这两家商店式微,就只剩下吴淞路的

说来有意思,那时候我沉湎

九龙了。那段时间大概也是黑胶

于购买黑胶唱片,连音响、唱机

也没有,这些都是结婚时才置办

的。一个媒体的朋友从中唱广州

公司弄来了两台"金笛"牌电唱

机,价格仅90元,我和虹兄一人

一台。因此,结婚后大约有一年

时间,听的都是黑胶唱片。后来

买了CD唱机,黑胶基本上就不

听了,当然其中的一个因素是听

黑胶唱片相对麻烦,不如 CD 便捷

平心而论,我们这代爱乐人都是有

黑胶情结的。黑胶音质、音色上的优势

暂且不论,光是那些宛如艺术品一样五

彩缤纷、精致美丽的封套,就常常令人

爱不释手、沉迷其中了。同样的黑胶唱

片,其实唱片公司后来大都做了相同的

CD 唱片,封套设计一模一样,但 CD 就

唱片"最后的晚餐"吧。

阳货篇载:子曰:"礼云礼云,玉 帛云乎哉? 乐云乐云,钟鼓云乎哉? 云,语末助词,无实在意义。云 乎,语末助词,表反诘。玉帛,指玉 制和丝织的礼器、礼品。钟鼓,两种

孔子说的是:礼呀礼呀,只是说 玉帛之类的礼器、礼品吗? 乐呀乐呀, 只是说敲钟击鼓之类的声音吗?

反诘,是明知故问,表达的其实

是对此问的否定。礼既然不只是表现 在礼器、礼品上,以及仪式上(参看前 文"林放问礼之本"),那么还表现在哪里呢?孔子有 些正面述说。除回答林放问礼之本外,较突出的是 八佾篇以下一章:"居上不宽,为礼不敬,临丧不哀, 吾何以观之哉?"(身居上位却不宽厚不宽容,行礼却 不恭敬不认直,遇到丧事却不哀痛不悲伤,这种样子 我怎么看得下去呢?)也就是说,礼要表现出"敬"的 情感,丧礼要表现出"哀"的情感。这种情感远比礼的

然而,还应该进一步探寻。"敬"也罢,"哀"也罢 都基于人的内心,而这个内心就是仁心。人之所以 为人,是因为有仁,有大爱。内在有仁之质,外化为 二之行,即显现仁之德,才能在复杂的人际交往和

社会活动中以合适的方式方法表达 出恰如其分的情感。而且,一言一行, 举手一投足,无不中规中矩。

仪式、器物重要。

八佾篇载:子曰:"人而不仁,如礼 何? 人而不仁,如乐何?

"如……何",是谓语词组,相当于把(拿、对)…… 怎么样(怎么办)。

人如果没有仁之心、仁之德,对待礼会怎么样? 这同样是不疑而问,是孔子常用的问话艺术。孔子有 意让听者转动脑筋,而不直说不仁者会怎样。答案其 实很清楚,不仁之人不仅不会遵礼、行礼,而且会藐 视礼、践踏礼。

前文和本文引述的几段话表明,礼的核心和灵 魂是"敬""哀"的情感。而这些情感的表现都是由仁 之心外化的仁之行,也就是仁之德,故礼的基础和本 质最终表述应该是仁。乐,即音乐,亦如此。

孔子一再强调礼,是因为春秋末期已经缺少西 周之礼,即礼已"坏";一再强调礼的内在本质和根 本精神,是因为在尚存的礼中由上到下缺乏由衷的 爱心和情感,而只有形式的敷衍。由此可以断定,上 述三段问话都带有或强或弱的激愤情绪,因而语气



桂林山水

(中国画) 苏剑秋 (诜自《苏剑秋画集》)

系列广播剧《刑警 803》从一 开始就受到广大听众的喜爱。

有一次下班正逢下雨,这是上 海最难叫车的时刻, 我等了很久, 好不容易看到一辆空车,忙不迭招 手,可是那车虽然开得很慢,却好 像没看见我似的擦边开走了,当时 我真是又气又急又无奈,只好压住 火气继续等待,不料没一会儿,那 车又倒回来了,驾驶员真诚地道 歉:"对不起,刚才光顾着听广播剧 了……"我这才注意到车里正在播 送《刑警803》的尾曲。我笑了,作 为《刑警 803》的导演,所有的怨气 瞬间消失。驾驶员还解释说:"太好 听了! 剧情紧张, 吸引人, 演播得也 好! 刚才正好听到最紧张的时候 ……"他嘻嘻地笑了起来,有点不 好意思。这时正好一集播完,他把 音量关小, 却兴致不减地说: "你不 知道,有一次一个外地乘客听得起 劲,到站了也不肯下去,怕听不到 结尾,硬是让我再开一段路,把戏 听完了才下车,还说上海好啊,有 '803',安全。"当时我真的被感动 -能制作出这么深受听众喜 爱的节目有多好啊!后来,我还听 说我的几个老朋友的子女,就是因 为听了《刑警 803》以后,坚决要去

报考警校,立志当一名好刑警。 然而,更让我感动又难以忘怀 的事还在后面-

早年,我家住在淮海中路湖南 路口, 离巴金伯伯家很近, 我常随

父母去他家玩,后来父母去了北京, 依然叮嘱我要常去探望巴金伯伯。 特别是每年的冬季来临, 爸爸妈妈 更是反复叮咛:"巴老快过生日了, 你一定要买个大蛋糕去祝贺!"巴金 伯伯是我最崇敬的作家, 也是我心 目中最亲切的长辈, 我当然会特别 出色地完成父母交给我的任务!

巴金是当代中国文学界的泰 斗,但他总是那么谦和亲切,即便是

巴金与《刑警 803》

孔 玉

像我这样的小辈,每次去看他,他都 会热情地站起来迎接,告别时他也 一定会送出客厅, 走下台阶穿过花 园,送到通往马路的大铁门口.后来 他腿脚不便了,仍然坚持这样。

自从《刑警 803》开播以后,哪 怕每天只播一集,对我们的录制压 力都很大,必须日以继夜马不停蹄地 工作,才能赶上不间断播出的速度。 这样的忙碌, 让我有很长一段时间 没去看望巴金伯伯了, 眼看他的生 日又快到了,我赶紧抽空前去拜望。

记得那是一个冬日的下午,阳 光非常好,我拎着一个精心挑选的 蛋糕来到了巴金伯伯的家。我们坐 在客厅里聊着家常。巴老常说他不 善言表,所有的思想情感都是通过 他的笔传达出来的,然而那天,我 们还是说了不少的话,甚至忘记了

开灯,才发现天已经暗下来了,我 赶紧起身告辞,他照旧艰难地站起 来,执意要送我出门。走出客厅,刚 要下台阶的时候,突然听到背后传 来小吴急切的声音:"开始了! 开始 了!"巴老一下子就停下了脚步,我 奇怪地回过身,这时从书房里传来 了《刑警 803》的主题歌, 啊,是 "803"开始了! 巴老很抱歉地说: "不好意思,我就送到这里吧,我要 去听'803'了!"然后又忙着嘱咐女 儿小林和九姑妈来送我,当时我真 是又意外又高兴地愣了半天:"您爱 听广播剧?""是啊,我眼睛不好,从 来不看电视,只听广播,尤其喜欢听 你们做的《刑警 803》!刚才都没来得 及说,真的是很不错啊!"小吴在旁 边补充道:"他每集都不拉下呢!"接 着就扶着巴老走讲书房了。

伴随着《刑警 803》的音乐和 对话,我走出了大门,在那条幽静 的小路上默默地走着,心情是那么 的不平静——我们真的是做了一 件有意义的事啊!

后来,年迈的巴金伯伯住进了 医院, 他的身体越来越衰弱了,可 他的神志依然清晰,直到他终日卧 床不起,仍在听着广播,《刑警 803》始终陪伴在他身边!

十|日|谈

赃物、无凶器、 无痕迹,也难不 《刑警803》背后的故事倒"三剑客"。

即便案子无

时间。直到他的护理员小吴跑进来

没有黑胶的感觉,你说怪不怪? 等我前些年有兴致找出尘 封已久的申唱机,想重温旧梦, 却发现唱针已经断了。于是,打 **篁重新去买一架电唱机。兜兜**

转转,寻寻觅觅,真的把它搬回家里,是 在前不久的国庆长假里; 奥地利的牌 子,捷克生产,价格比当初的那台国产 "金笛"翻了30倍,还是基本型的。不 过,安装好这台新唱机,放上一张我喜 欢的保尔·莫利亚的唱片,当《我的路》 美丽忧伤的旋律缓缓流出,仿佛昨日再 现,那美好的感觉又回来了。

沉浸在优美华丽的音乐中,想起了 一段往事。那是在我结婚的前几天,得 知永福路的电影放映厅有一批黑胶唱 片展销,不禁又心动了。但那是我最需 要用钱的日子,黑胶虽然称得上是我的 至爱,可毕竟不是结婚必需品,还要去 买吗?纠结了好久,到底挡不住诱惑,中 午休息的时候便骑自行车前往永福路

> 那天,一叠叠的黑胶唱片就堆放 在永福路放映大厅的墙壁,就在 我津津有味地挑选时,肩膀上忽 然被人敲了一下,回头一看,虹 兄笑嘻嘻地出现在了我的身后, 额头上渗出了细密的汗珠。原 来,他也抵挡不住诱惑,赶来一

放映厅。行前打了个电话给虹

兄,他说他有事就不去了。记得

淘为快了。 这就是黑胶唱片的魅力。也 可以说,是刻录在这些唱片中的 音乐的魅力。毕竟,黑胶只不过是一种 媒介或载体, 假如失去了这些音乐,它 们就毫无生命力可言。真正不朽的是巴 赫、莫扎特、贝多芬、勃拉姆斯等大师创

取出那些许久未听的黑胶唱片,我 才发现,有不少以前没有听过,或者没 有好好地听过。它们就像埋在深山里的

造的古典音乐。

翡翠宝石,去除泥土,拂去尘埃, 便会闪耀出晶莹璀璨的光芒,给 你意想不到的惊喜。比如,这套 斯托科夫斯基指挥的俄罗斯管 弦乐作品集,第二张第一面是柴

可夫斯基的《1812序曲》,英国皇家爱 乐乐团演奏。斯托科夫斯基不愧大师手 笔,结构的宏伟与层次的清晰、细节的 清楚浑然一体,尤其是结尾的《光荣颂》 用了合唱,这可是我第一次听到,真是 喜出望外!那排山倒海般的气势,透出 庄严,又透出豪迈,透出欣悦,听得你热 血沸腾,浑身通透,难以忘怀。

顺便说一句,黑胶唱片是这些年时 兴的称呼,以前叫密纹唱片,又称LP。



